

# 《德意志意识形态》中“虚假观念”思想探析

潘泽鹏

广西大学马克思主义学院，广西壮族自治区南宁市，530004；

**摘要：**马克思恩格斯在《德意志意识形态》中常常用“幻想”、“臆想”等词形容青年黑格尔派的思想，这些词都指向“虚假观念”这一概念，尤其是以此来指代费尔巴哈的人本学唯物主义。虚假观念作为一种非真理性的认知，颠倒了现实与观念的关系，从而掩盖真实的利益关系，起到维护阶级统治的政治功能。同时，虚假观念有着独特的产生机制，在一定的历史条件下从人的意识演变而来。

**关键词：**虚假观念；意识形态；物质生产

**DOI：**10.64216/3080-1486.25.12.110

《德意志意识形态》开篇，马克思便提出：“迄今为止人们总是为自己造出关于自己本身、关于自己是何物或应当成为何物的种种虚假观念”<sup>①</sup>。所谓“虚假观念”指的是意识形态作为人的幻想具有虚幻性。当马克思把他理论对手的学说宣布为虚假观念时，马克思在何种意义上使用“虚假观念”这一概念，虚假观念具备何种现实功能，其又如何产生？以此为切入点，能够了解马克思如何揭露虚假观念的本质，同时了解其何以在政治上批判意识形态。

## 1 虚假观念的认识论本质

在《德意志意识形态》中，虚假观念可以从认识论的角度去理解：虚假观念作为一认识论意义的概念时，指的是观念与现实之间的非同一性关系，指向的是虚假观念本身的内在结构。

从认识论的角度考察虚假观念的本质时，虚假观念总是意识的一种特殊形式，在根本上源于现实。“意识在任何时候都只能是被意识到了的存在，而人们的存在就是他们的现实生活过程……我们的出发点是从事实活动的人，而且从他们的现实生活过程中还可以描绘出这一生活过程在意识形态上的反射和反响的发展。人们头脑中的模糊幻象也是他们的可以通过经验来确认的、与物质前提相联系的物质生活过程的必然升华物”<sup>②</sup>。观念作为思维的形式，表现为认识的要素，在这一意义上观念兼具主观、客观的特性，即形式上是主观的，但内容却是客观的。一方面，观念作为思维的形式，是人的一种特殊的意识，这意味着观念总是出现在有意识的个体的感知过程中，因而是主观的。对于马克思来说，意识总是作为被意识的存在，即意识总是存在的副词，

意识只是一种特殊的存在。观念如果作为思维的形式，而思维又作为一种特殊意识，那么同时也可以说观念是存在的特殊形式。这一点在后来的《资本论》中也有所体现，即“观念的东西不外是移入人的头脑并在人的头脑中改造过的物质的东西而已”<sup>③</sup>，换言之观念以存在为原型，存在是观念的根源，在这里“存在”一词基本等同于“现实世界”或者“物质世界”。另一方面，观念表现为认识的要素，意味着观念应当与外部世界存在某种同构关系，即外部世界赋予认知以客观性，只要复数的认知个体共有同一外部世界，那么同一认知对象对于不同认知个体而言也是相同的。观念表现为认识的要素并同外部世界存在着同构关系，因而说观念标志着一种主体与外部世界关系。对于马克思而言，所谓的“主体与外部世界的关系”就是指“现实生活”或“物质生活”，准确来说即改造现实世界的实践活动，而观念作为“升华物”，则是这一活动过程的产物与结果。可见，无论观念作为存在的特殊形式，抑或作为实践活动的产物与结果，观念都只有在“观念—现实”这一对关系之中才得以可能，这是观念所具有的普遍结构。

一切观念都与现实世界藕断丝连，虚假观念作为观念的其中一种，即是错误的观念，换言之虚假观念揭示的是观念与现实的非真理性关系。“观念都是他们的现实关系和活动、他们的生产、他们的交往、他们的社会组织 and 政治组织有意识的表现，而不管这种表现是现实的还是虚幻的……如果这些个人的现实关系的有意识的表现是虚幻的，如果他们在自己的观念中把自己的现实颠倒过来，那么这又是由他们狭隘的物质活动方式以及由此而来的他们狭隘的社会关系造成的”<sup>④</sup>。观念作

为有意识的表现,被区分为现实的和虚幻的,而虚幻观念指的是“颠倒现实和观念的关系”,而被颠倒的关系则指只强调观念对现实的支配,观念的运动决定现实的运动。那么“观念支配现实”这种颠倒关系又为何是虚假的?首先,“虚假”似乎可以指事实性错误,即错误地陈述或解释了观念与现实的关系,同时这也说明存在着一种观念与现实的真理关系。例如,马克思在批判费尔巴哈的过程中认为费尔巴哈把对感性世界的理解局限在感性直观中,因而产生了理论与现实的矛盾,即静止的直观与运动着的现实的矛盾;与此相反的是,马克思则要求应当把感性世界理解为人的感性活动,即从现实的人出发去解释各种现实世界中所存在的关系,诸如政治关系、社会关系。在这意义上,如果费尔巴哈关于感性世界的理论被称为一种虚假观念的话,那么所谓虚假指的便是事实性错误。其次,“虚假”也可以指片面性错误,即“观念支配现实”在一定程度上符合客观事实。例如,当马克思评价青年黑格尔派的宗教批判的结果时,便承认这些结果只是片面地对基督教做出了一些说明,虽然马克思更多地在此负面含义上使用“片面”一词,但同时也需要承认这些片面的说明至少部分是对基督教历史的有效陈述。需要指出的是,从整个文本看马克思更加强调整者是虚假观念的虚假性所在,整体性的错误并无法掩盖部分的正确,例如青年黑格尔派的宗教批判在根本上未提出对意识形态与现实的实践活动之间的关系问题,在这一层面上是虚假的。

总而言之,虚假观念往往是错误的观念,它虽然来源于现实,但是颠倒现实和观念的关系,在根本上同真理相对立,是一种非真理性的观念。

## 2 虚假观念的政治功能

虚假观念作为政治意义的概念,指的是掩盖真实阶级利益的统治阶级的思想,即政治意识形态,指向的是虚假观念的政治功能。

虚假观念常常作为占统治地位的思想出现,或者说作为统治阶级的思想出现。“在贵族统治时期占统治地位的概念是荣誉、忠诚,等等,而在资产阶级统治时期占统治地位的概念则是自由、平等,等等。一般说来,统治阶级总是自己为自己编造出诸如此类的幻想”<sup>⑤</sup>。虚假观念作为观念本身与现实的非真理关系出现,这种非真理关系同时也可以视为一种“幻想”。幻想本身的结构也是观念与现实的不同一,但幻想还包含着内

在的目的,这个内在的目的与幻想主体的需要相关联,换言之幻想是出于满足一定主体需要而产生的。因此,可以说作为幻想的虚假观念存在着特定的功能,能够满足特定的需要。此处,满足特定需要即是指满足阶级统治的需要。在马克思看来,阶级统治并非是对社会内部特定领域的支配,而是对社会整体的全面掌控。同时思想、意识形态领域又是作为社会整体有机部分,意识形态领域的虚假观念作为统治思想则满足了控制思想的需要,因此虚假观念在意识形态占主导地位对于维护整体的阶级统治起到重要作用。思想的统治以排他性的普遍思想这样的形式出现,普遍思想的外观被描绘为唯一的、合理的。唯一的、合理的普遍思想的背后则具备着一定的权力结构,这些权力结构生成特定的思想秩序,从而维护虚假观念主导地位的稳定。

虚假观念作为占统治地位的思想,其由统治阶级所编造,同时也只有统治阶级才能编造出占统治地位的虚假观念,统治阶级是统治思想的生产者。在马克思看来,“占统治地位的思想不过是占统治地位的物质关系在观念上的表现,不过是以思想的形式表现出来的占统治地位的物质关系”<sup>⑥</sup>,虚假观念只有借助特定的物质条件下,才能获得统治地位。这里的物质条件指的是统治阶级内部的分工,即阶级内部物质劳动与精神劳动的分工,而虚假观念则由统治阶级内部负责精神劳动的意识形态家所生产,并且作为精神产品而被其他统治成员所享用。从历史的各个时期看,占统治地位的统治思想往往呈现为复杂的思想体系,同时某种统治思想从诞生到获得完成形态与统治地位需要历经一段时期。体系性、历时性意味着虚假观念的生产并非是简单劳动,而是一种复杂劳动,在技术层面上需要专门的训练。从这一层面看,只有当阶级发展到一定程度,其内部分工发展到一定程度,虚假观念才能获得统治地位继而成为统治思想。伴随这一过程的现实的物质关系也在不断地变化,即统治阶级所依赖的物质关系也在不断地变化,尤其是物质生产条件。换言之,只有当现实的物质生产条件达到,阶级才具备足够的现实力量掌控社会的方方面面,统治阶级的意识形态家才能成为统治阶级的“护教士”。

虚假观念赖以实现其政治功能的方式是借助普遍利益的外观掩盖真实的特殊利益。在马克思看来,“只要不再有必要把特殊利益说成是普遍利益,或者把‘普遍的东西’说成是占统治地位的东西,那么,一定阶级的统治似乎只是某种思想的统治这整个假象当然就会

自行消失”<sup>⑦</sup>。一切阶级斗争都是围绕阶级利益展开，而这其中作为经济利益的物质利益则是核心，而阶级利益本质上是特殊利益，因而说不同阶级的利益往往是存在冲突的。但阶级统治作为社会一切领域的整体统治，同时也要求着特殊利益应当以“普遍利益”的形式出现。因此虚假观念往往不得不把真实的特殊利益伪装为虚假的普遍利益，虚假观念作为一种非真理性的关系，因而表现为“普遍利益（形式）—特殊利益（内容）”这一关系。在此意义上，普遍利益成为了虚假的外观，而真实的阶级利益则被掩盖了。

虽然虚假观念总是以掩盖特殊利益的方式实现其功能，但实现的效果对与不同地位的阶级也是不同的。对于革命的阶级而言，以普遍利益的形式掩盖特殊利益其实现的效果在于动员全体社会成员，从而推动革命的进程。对于处于统治地位的统治阶级而言，这一效果在于维护阶级统治。把阶级的特殊利益伪装为普遍利益，阶级统治的过程伪装成实现共同利益的过程，特殊利益才能取得虚假的合法性外观去干涉其他阶级的特殊利益，干涉的过程同时也是阶级斗争的过程。非统治阶级与统治阶级进行斗争的另一面则是统治阶级对非统治阶级的统治，因此说以阶级统治被赋予了合理性的外观。在这一意义上，虚假观念的掩盖功能起到的实际效果是维护阶级统治。

### 3 虚假观念的产生机制

虚假观念的认识论本质为观念与现实的非真理性关系，并且借助这种非真理性关系，虚假观念掩盖了真实的阶级特殊利益，实现了特定效果，但无论是虚假观念的认识论本质还是政治功能都只揭示虚假观念的静态特征。虚假观念作为一种特殊的意识，虽然其根据在于现实的物质基础，但就起源而言其仍然源于一般的意识，基于一定物质基础从意识之中产生。

虚假观念生成的第一步是意识逐渐转变为纯粹意识，虚假观念起源于简单意识，并且诞生于意识纯粹化这一过程。意识如果是现实的，或者说任何意识都是现实存在的意识，那么意识首先具备一定的物质载体，而在马克思看来这一物质载体则是语言。人类意识的出现于现实的物质活动，人在生产的过程中产生了交往的需要，而交往的需要又推动了语言的产生，在这一意义上意识是基于一定的物质条件产生的。但诞生之初的意识仅仅只是简单意识，在这里，简单意识指的是对外部世

界的感受，这种感受和动物的感觉没有本质区别，简单意识包括了自然意识和畜群意识。马克思阐述简单意识，主要从“关系”这一角度出发，即任何意识在根本上都反映了某种现实的关系。自然意识是开端，即意识到人生存于自然之中，自然具有某种强力压制着人，因此自然作为异己的对象存在着。例如，人的基本生存需要就体现着自然的异己性，人若要维持自身的存在，那么不得不需要满足生存需要，这种生存需要作为一种异己的力量限制着个人。基于生存需要而进行物质生产活动，并且随着物质生产活动的不断扩大，新的交往需要产生，在这一阶段，人类产生了畜群意识，意识到人类不仅生存在自然世界中，同时也存在社会中，即意识到其他进行生产活动并与我产生关系的人。但无论是自然意识还是畜群意识，本身都不纯粹，都同现实的物质对象联系在一起，并非作为一种纯粹的无关于现实世界的纯粹意识。

随着物质生产关系的进一步发展，分工出现，其中最为重要的分工即物质劳动于精神劳动的分工，而分工则为纯粹意识奠定了物质基础。物质劳动与精神劳动的分工产生了编造虚假观念的生产者，即意识形态家。但问题在于为何物质劳动与精神劳动的分化，使得纯粹意识出现？马克思给出的解释是：“从这时候起意识才能现实地想象：它是和现存实践的意识不同的某种东西，它不用想象某种现实的东西就能现实地想象某种东西”<sup>⑧</sup>。此处，马克思更多地是从意识活动的任意性与意识对象的抽象性出发，去解释纯粹意识。精神劳动与物质劳动的分工，使得精神劳动独立于物质劳动，使得精神劳动看似是无关于物质劳动而存在着，获得独立性的外观，与此同时精神劳动的产品也获得了独立性的外观。从外观上看，纯粹的精神劳动似乎完全可以在意识领域展开，表现为纯粹的意识活动，这种纯粹意识活动如同想象活动一般具有任意性，而这种纯粹意识活动的产物也似乎是完全是无关于现实观念性存在。例如，人可以任意地想象现实不存在的独角兽，独角兽作为一种观念性的存在，缺乏现实内容而具备抽象性。在这一含义上，独角兽就是一种无关现实的纯粹意识对象，并且很明显，只有在现实的分工条件下，这种纯粹意识才能从简单意识之中产生。

随着纯粹意识的出现，当纯粹意识被认为是独立的、具有实体性力量，那么虚假观念便诞生了。如果纯粹意识被认为是完全独立于现实而存在，那么纯粹意识又是

如何逐渐取得这样一种假象——纯粹意识具有神秘的力量，这些力量使得这种纯粹意识能够支配现实？正如虚假观念的认识论本质所揭露的，虚假观念并非某种观念与现实的真理性关系，毋宁说虚假观念正是要欺骗众人。因此，纯粹意识只需要达到众人信以为真的效果，那么便成为了虚假观念。在马克思看来，任何观念都以现实的存在作为原型，即便是虚假观念也只是以幻想等方式扭曲了原型，既然如此，观念对于现实的支配实质上也是现实之中支配者与被支配者之间的关系。马克思这一扭曲过程的归纳了三个步骤：首先，把统治的个人（阶级统治）与这些个人的思想分开；其次，把不同统治思想之间的关系视为某种能动的秩序，或者是“概念的自我规定”；最后，把这种“秩序”现实化为具体的个人，或者说这些个人的“自我意识”，从而证实观念支配着现实<sup>⑨</sup>。三个步骤中，关键在于观念被认为存在自身的规律与历史，同时又引证现实历史的经验材料以证实这些规律、历史，但只是错误地、片面地引证。例如，施蒂纳在历史的逻辑时，便以人的发展作为纲领叙述观念发展的逻辑，但马克思却认为施蒂纳所引用的诸多历史材料都是对于历史的误解。在这一意义上理解，当观念被当成具有某种秩序性，并且观念的这种秩序又存在着历史的实证材料所“支持”时，观念似乎便具有某种支配着现实的实体性力量，而现实的运动变化也体现着这种秩序。在这种秩序中，观念被视为唯一实在的东西，而现实的生产关系、交往关系则被视为附属，或者说观念被视为真实的本体、本质，而现实只被视为虚假的表象、现象，至此虚假观念便诞生了。

#### 4 结语

纵观马克思的意识形态理论，《德意志意识形态》中虚假观念着重于揭露意识形态的消极方面，无论是非真理性的观念，还是虚假观念的政治功能，马克思都是在否定的意义上论述。马克思强调虚假观念起源于现实

的物质生产过程，以颠倒现实与观念的形式掩盖现实中真实的利益关系，从而维护阶级统治，因此在根本上是需要破除的。值得一提的是，到了《〈政治经济学批判〉序言》，意识形态作为观念上层建筑，根基于一定时代的经济基础，而在历史唯物主义的实证研究中，意识形态在特定历史中存在着历史合理性。由此可见，马克思对于虚假观念与意识形态的理解存在着变化。因此，对于虚假观念的研究仍然需要放置到更加广阔的理论范围中，才能更加准确地把握其理论内涵。

#### 参考文献

- [1] 马克思恩格斯文集：第1卷[M]. 北京：人民出版社，2009：509.
- [2] 马克思恩格斯文集：第1卷[M]. 北京：人民出版社，2009：525.
- [3] 马克思恩格斯文集：第1卷[M]. 北京：人民出版社，2009：22.
- [4] 马克思恩格斯文集：第1卷[M]. 北京：人民出版社，2009：524.
- [5] 马克思恩格斯文集：第1卷[M]. 北京：人民出版社，2009：552.
- [6] 马克思恩格斯文集：第1卷[M]. 北京：人民出版社，2009：551.
- [7] 马克思恩格斯文集：第1卷[M]. 北京：人民出版社，2009：552.
- [8] 马克思恩格斯文集：第1卷[M]. 北京：人民出版社，2009：534.
- [9] 马克思恩格斯文集：第1卷[M]. 北京：人民出版社，2009：534.

作者简介：潘泽鹏，2000年2月23日，男，苗，广西柳州，研究生，广西大学马克思主义学院，马克思主义哲学。